

ИЗ ИСТОРИИ ГЛАВНОГО БАНКА СТРАНЫ

Преобразованный из государственного Коммерческого банка Высочайшим указом от 31 мая 1860 года, Государственный банк начал свои операции 1 июня 1860 года. Устав Государственного банка разрабатывался Е.И. Ламанским на основе Устава Банка Франции. Банк Франции считался в середине XIX века наиболее совершенным по организации, обеспечивающим развитие денежного обращения, а также промышленности и торговли.

Утвержденный в результате обсуждения Устав Государственного банка России оказался достаточно приближенным к реалиям российской действительности и в течение более чем 30 лет он оставался главным документом, регламентирующим государственную денежно-кредитную политику.

Второй Устав Государственного банка – 1894 года, вдохновителем и организатором принятия которого явился С.Ю. Витте, учел в себе динамичное развитие и потребности народного хозяйства страны, необходимость подготовки денежной реформы, изменения в кредитной системе. Большое место было уделено непосредственно устройству самого Государственного банка, его управлению, развитию окружной (региональной) системы, созданию агентств и т.д. Еще более повысился статус банка с изданием эмиссионного закона 1897 года, и к началу XX века встал вопрос о расширении и видоизменении выполняемых им кредитных операций, а также придании ему большей независимости и «автономии» от Министерства финансов. В обществе формируется мнение, что при непосредственной подчиненности последнему Государственный банк может быть жестко использован при развитии инфляционных процессов в стране.

В это время Государственный банк становится одним из самых значительных в Европе кредитных учреждений.

В конце XIX века среднегодовое положительное сальдо торгового баланса составило 142 млн. руб. Ему противостояли расходы по обслуживанию государствен-

ного долга в 170 млн. руб. и расходы русских туристов за границей – 60 млн. руб.* Государственные и гарантированные государством долгосрочные займы давали ежегодно в среднем 182 млн. руб., а общая сумма иностранных капиталов в акционерных предприятиях России увеличивалась ежегодно в среднем на 70 млн. руб. В XX век страна вступила с денежной системой, основанной на золотомонетной форме золотого стандарта.

Какова же была структура Государственного банка, или Kaiserlich Russische Staatsbank, или Banque de L'Etat, или Imperial Bank of Russia – как частенько писалось в конце XIX – начале XX века в официальных изданиях или на титуле ценных бумаг?

Государственный банк всегда славился своей четкой и жесткой организационной структурой, отлаженным механизмом делопроизводства, высоким производственным потенциалом служащих в нем чиновников, корпоративной культурой. Особо отмечалась лояльность Государю-Императору и интересам Российского государства в целом.

В «Клятвенном обещании», которое подписывалось служащими при поступлении на работу, говорилось: «Я, нижепоименованный, обещаюсь и клянусь Всемогущим Богом, пред Святым Его Евангелием, в том, что хочу и должен Его Императорскому Величеству... верно и нелицемерно служить... не щадя живота своего... стараться способствовать всему, что... к верной службе и пользе государственной, во всяких случаях касаться может».

До 1917 года Государственный банк возглавляли 8 человек управляющих (табл. 1).

Наиболее яркими фигурами, по признанию современников, являлись Е.И. Ламанский и И.П. Шипов.

Общее управление делами осуществлялось Советом Государственного банка. Все были людьми высокообразованными, знающими по несколько иностранных языков, обладающие большим опытом

*Ляшенко П.И. История народного хозяйства СССР. Т. 2. М., Госполитиздат, 1950, стр. 156.

Таблица 1

**УПРАВЛЯЮЩИЕ
ГОСУДАРСТВЕННЫМ БАНКОМ**

Ф.И.О.	Годы работы
Штиглиц А.Л.	1860–1866
Ламанский Е.И.	1867–1881
Цимсен А.В.	1881–1889
Жуковский Ю.Г.	1889–1894
Плеске Э.Д.	1894–1903
Тимашев С.М.	1903–1909
Коншин А.В.	1910–1914
Шипов И.П.	1914–1917

и, что было одним из самых важных, большими связями, в том числе при Императорском дворе.

Грамотность и образованность были обязательным условием для чиновников банка. По циркуляру от 29 ноября 1893 года управляющие, директора и контролеры, а также по возможности и секретари учреждений Государственного банка должны были иметь высшее образование. Контролеры, бухгалтеры и их помощники высшего (первого) разряда должны были иметь высшее или среднее образование. Низшие служители должны были иметь образование не ниже среднего, в крайнем случае «добротное» начальное.

Кредиты Государственного банка распределялись в основном через учетно-ссудные комитеты, которые находились при руководстве его учреждений. В состав этих комитетов входили представители промышленных кругов, крупнейшего купечества, в том числе занимавшиеся внешней торговлей, высшие чиновники непосредственно самого банка.

С момента образования в 1860 году, руководствуясь своим Уставом, Государственный банк активно занимался расширением сети подведомственных учреждений. Уже 15 июля 1864 года в 12 губернских центрах (Астрахань, Воронеж, Екатеринослав, Самара и др.) были открыты отделения Государственного банка, а к 1894 году их работало уже 96. Всего к 1917 году насчитывалось 191 учреждение Государственного банка. Различен был круг выполняемых операций, от простейших до самых сложных, но все они способствовали экономическому развитию регионов, являлись проводниками централизованного государственного управления.

Как показывает мировая практика, в создании прозрачной информационной среды в денежно-кредитной сфере возрастает роль музеев центральных банков, через них ведется просветительская и представительская работа со всеми слоями населения.

В последнее время Центральный банк Российской Федерации уделяет большое внимание изучению своей истории и истории всей банковской системы.

История развития и функционирования Банка России уникальна с той точки зрения, что он всегда оставался главным кредитным учреждением страны, социально-экономический строй которой радикально изменялся. Музейные экспозиции дают полное и наглядное объяснение роли и назначения центрального банка страны, совершенно особым способом освещают не только исторический опыт банковской системы, но и государства в целом.

В Банке России накоплен большой материал, имеющий музейное значение. Исторический и научный интерес представляет экспозиция ценных монет и денежных знаков, среди которых можно отметить такие раритеты, как ассигнации XVII–XIX веков. Весьма познавательной и любопытной является подборка денежных знаков «белых» правительств периода Гражданской войны. Интерес представляет также коллекция ценных бумаг, отдельные экземпляры которой (векселя) датируются 1860-ми годами. Часть этой коллекции была представлена на выставке «Рынок ценных бумаг Российской империи: вторая половина XIX века – начало XX века», которая была открыта в Банке России в январе – марте 2001 года. Актуальность ее проведения диктовалась необходимостью восстановления доверия к ценным бумагам, оперирующим на финансовом рынке в наши дни. Целью выставки было освещение богатого исторического опыта, накопленного предшественниками, который мог бы быть использован и сегодня.

В связи с этим на выставке особое внимание было уделено ценным бумагам нефтяных и железнодорожных компаний, которые, как и в наши дни, являются наиболее высоколиквидными и высокодоходными. Ценные бумаги железнодорожных компаний были одной из первых по времени возникновения группой «биржевых ценностей», к тому же получивших статус «гарантированных Правительством».

В 2002–2003 годах были открыты для посещения выставки «Предшественники Государственного банка Российской империи: 1754–1860 годы»; «Государственный банк Российской империи: 1860–1917 годы»; «Госбанк СССР».

Их посетили более 2000 человек: школьники, студенты, работники финансовых и научных кругов.

Важной частью работы по изучению истории банковской системы стало создание музейных образований в учреждениях Банка России. В настоящее время они имеются почти в 30 территориальных подразделениях Банка России (в Нижнем Новгороде, Пскове, Омске, Свердловске, Уфе и др.).

Старейшей из них является экспозиция в Национальном банке Республики Коми (существует с 1985 года).

Международный комитет по музеям банков и денег в рамках ЮНЕСКО включил Музейно-экспозиционный фонд Банка России в информационно-представительский буклет, который был разослан в центральные банки более чем ста стран мира.

Без прошлого нет будущего, и история главного банка нашей страны подтверждает эту вековую мудрость.